I. megoldas. Tekintsiik az 1. dbrdn lathaté moédon az « szdggel jellemzett helyen a kocsira hato eréket, és bontsuk
fel ezeket sugariranyu (radialis) és érintSiranyu (tangencialis) 6sszetevskre! (A korpalya kozéppontja irdnyaba mutato
radialis vektorkomponenseket, illetve az éramutatd jaraséval ellentétes irdnyid tangencilis komponenseket tekintjiik
pozitivnak.)

Ha a kocsi alland6 vy sebességgel mozog, a mozgasegyenletei:

(1) mgcosa — Fy =0,
2
(2) % = N 4+ mgsina.

1. dbra

(Itt Fy a kocsira hato tapadoé surlodési eré, N pedig a sinek altal kifejtett radialis nyomoers.) Mivel a cstszasmentesség
feltétele |Fy| < pNN, (1) és (2) alapjan fennall:

mu3 )
umg| cos o < p—p — Hmgsina,

vagyis

) s cosal

4 t—=— > psina + |cosal.
Ry

A tovabbiakban (cos «v elGjelétdl fiiggben) két esetet kell vizsgalnunk.
1. Ha cosa > 0, vagyis a kocsi a motorjat hasznalva a palya jobb oldali részén felfelé halad, akkor

2
v,
(5) p=> > psin o + cos a.
Ry

A surlodasi egyiitthatot érdemes p = tge alakban felirni (e az an. surlédasi hatarszog), mert ennek segitségével (5)
igy frhato: 5 . .
vg sine _ sine

> sin a + cos a,
Rg cose ~ cose

azaz
2
) . . .
(6) R—-sms2Slnozsma—l—cosacosgEcos(a—a).

Ennek az egyenlGtlenségnek minden —90° < o < 90° szdgre, igy a = € esetén is fenn kell allnia. Ekkor a csuszasmentes
mozgas sebességére a

Rg COS2€+81H €
7 > =R R
(7) vo 4\ = g\/ e \/ g\/

also korlatot kapjuk. Ha ez a feltétel éppen nem teljesiil, akkor a hullaimvasut kocsija az ap k4. = € = arctg p kritikus
helyzet kozelében megcstuszik.
2. Ha cosa < 0, vagyis a kocsi a fékeit hasznélva a palya bal oldali részén lefelé halad, akkor

2
v
(8) p—>= > psina — cosa,
Rg

vagyis



2
(6) ;—0 sine > sinasine — cosacose = — cos(a + ¢).

Ennek az egyenlStlenségnek minden 90° < a < 270° szogre, igy a = 180° — ¢ esetén is fenn kell allnia. Ekkor a
sebességre ismét a (7)-nek megfelels also korlatot kapjuk. Ha ez a feltétel éppen nem teljesiil, akkor a hullamvasut
kocsija az
Q@2 krit. = 180° — & = 180° — arctg i
kritikus helyzet kozelében megcsuszik.
Bokor Endre (Budapesti Fazekas M. Gyak. Alt. Isk. és Gimn., 10. évf.)
dolgozata alapjan

I1. megoldas. Irjuk le a mozgast a hullamvasut kocsijaban iil6 ember vonatkoztatasi rendszerében. Ebben a rend-
szerben az Osszesen m tomegil, w szogsebességgel mozgd kocsira allandé mRw? nagysag és mindig ,Jlefelé” (a kor
kozéppontjaval ellentétes irdnyba) mutaté ,centrifugélis erd”, valamint egy mg nagysagt, de valtoz6 irdnyu (egyenle-
tesen korbeforduld) nehézségi erd hat (2. dbra).

Ezen két er§ F eredGjével tart egyensilyt a sinek &ltal kifejtett N + S erd, amelynek a felfelé” irannyal bezart
a szoge legfeljebb arctg u lehet, hiszen |S| < p|INV|.

F N

palya

2. dbra

A 2. abran lathato, hogy a legnagyobb értékét akkor veszi fel, amikor a centrifugélis erd és a nehézségi eré vektora
derékszogl haromszoget hataroz meg, és

mg

V(mRw?)® — (mg)’

/ /1
vg = Rw >/ Rg F—l—l.

Ha a sebesség a kritikus értéknél egy kicsit kisebb, a kocsi a péalya azon pontjanél csuszik meg, ahol kor kdzép-
pontjabol nézve a vizszintessel bezart szog éppen arctg p.

Hisham Mohammed Almalki (Rijad, Manarat Al-Riyadh School, 11. évf.)

tg Omax = < -

Innen kapjuk, hogy a kocsi sebessége:



